

完善基础设施 助推乡村振兴

2016年，我区提出建设特色小镇，并将包含西塘村、鹿田村、横坑村三个村在内的西塘片区纳入第一批特色小镇建设试点，统筹打造西塘童话小镇。几年来，作为童话小镇的中心区域，西塘村的整体环境从曾经的脏、乱、差悄然蝶变为整洁的文明村、示范村。如今，行走在西塘村，倍感舒适，平坦的沥青道路、宽阔的广场、宁静的河边绿道……花坛里，鲜花美丽绽放，而富有童话特色的景观雕塑伫立其中，让整个西塘村充满生机与活力。

完善交通设施 路顺让人心更顺

“以前的道路虽然不算窄，但道路两旁满是杂草、乱石，一点也不美观，而且只有行车道，行人只能与车辆并行在道路上，不仅不方便，而且还存在比较大的安全隐患。特别是下雨天，道路积了点水，如果车辆速度较快，很容易溅起水花，把行人的衣服都打湿。”西塘村的村民陈叔感慨地说，“但现在完全不同了，道路铺上了沥青，而且增设了人行便道，下雨天也没有积水，出行真的太方便了。”

陈叔的感慨来自于西塘村道综合升级改造（一期）的完成。该项目起于明珠工业园区经鹿田村至西塘村汽车报废场路口，全长约4.4公里，改造内容包括拓宽道路、景观绿化、路灯照明、排水改造以及人行便道建设等。作为前往西塘童话小镇的主要道路，项目在升级改造的过程中注重与童话小镇的整体规划相结合，致力于为游客提供舒适的行车环境与步行环境。同时，充分重视道路细节的设计，完善交通标志、标线、指示牌等，体现了以人为本的宗旨。“我们严格按照国家农村道路的通行标准，并结合西塘村的实际情况，力求为村民出行带来真正的方便，改善道路环境，提高村民生活环境。”西塘村有关负责人介绍。

日前，记者来到西塘村，发现昔日凹凸不平的水泥道路已变成平坦的沥青路，路面划分了清晰的行车标线，并新增了红色地砖的人行便道。沿路两旁的路灯具有典雅风格，并配以酒红色的小房子，结合两旁翠绿的景观树，整条道路显得开阔舒适。走在其中，让人心情不由得愉悦起来。

在不远处的河边，还有一条绿道沿着河岸一直往前，为了安全，绿道在靠近河岸处设置了高约1米的护栏，而另一边则是种有花草的小花坛。走在绿道上，听着潺潺的流水声和田野里的鸟叫声，呼吸着乡村的气息，惬意不已。

“这个绿道好啊！以前在西塘村想找一个散步的地方都没有，如今，吃完饭带着孩子一起来这散散步，好舒服，而且绿道长度恰当，30分钟左右的路程刚刚好。”村民玲姐笑着说。

完善服务设施 为村民提供优质服务

在建设过程中，西塘村还对原有的村委三栋旧楼（便民服务中心、会议楼、办公楼）进行整体升级改造，包括内外改造、展示厅、外墙整饰、室内外水电整改及翻新等。

走到西塘村村委大楼前，映入眼帘的是该村的党群服务站，该站设有公共服务站、“仁里集”共建共治共享智能治理云平台、党群连心桥工作室、民主法治议事大厅、红色大喇叭广播站等功能区，并配备电脑等设备。在这里，村民可以享受代办服务和网上自助办理服务等，事关西塘村发展的大小事项能在这表决通过，防火防溺水等安全知识也在这向全村传播……

而在服务站隔壁，是一间漂亮的玻璃屋，数十块玻璃通过横梁的固定，围成一座小房子，

这就是西塘村的展示厅。走进去，你可以通过大屏幕以及墙上的宣传资料了解西塘村的发展历程。

远看时，这屋子给人一种惊艳的感觉，玻璃是怎么做成房子的呢？让人忍不住想走近了解。近看时，里面的设施一览无遗，让人想进去细品一番。走进房子，想象中刺眼的光线和热浪不仅没有，反而在光线的照射下，房子给人一种暖和舒适的感觉，抬头远眺，天空也仿佛更蓝了。记者了解到，这间迷人的玻璃屋还是由法国设计师独家设计的呢，非常值得参观。

同时，西塘村还把原本一层高的铁皮屋改造成三层高的楼房，这是西塘村的综合性服务中心，里面包括老人活动中心、文化活动和旅游服务中心等。在这，游客和村民能享受到热忱、简便、快捷、安全的生活休闲服务，可以了解西塘附近的特色农产品，可以在里面的图书馆学习各方面的知识。

在村委大楼对面，以往那破旧的文化广场从一个“丑小鸭”蜕变为让人惊艳的“白天鹅”。篮球场从坑坑洼洼的水泥地转变成色彩鲜艳的塑胶篮球场，篮球架也重新订做成带网的，篮球“穿心”而过时，“刷刷”的声音非常动听。同时，文化广场还增加了一个法治文化长廊和廉政文化长廊。法治文化长廊通过漫画与文字等通俗易懂的方式向群众宣传禁毒、婚姻家庭、土地承包等贴近人民群众生活的法律知识，让群众崇德尚法、明礼守法，积极参与法治建设，共建平安和谐社会。长廊外还有一个石制象棋盘，上面的棋子写得不是将、士、象等，而是法、治、廉、政等字样，让大家走好“人生每一步”；廉政文化长廊则以“弘扬廉政文化，营造廉洁氛围”为主题，充分利用长廊墙壁、天花等空间，展示廉政文化的名家名言、村规民约、积安陈公家风、好家风故事等版块的内容。

“美观雅致的文化长廊，不仅为西塘童话小镇增添了一道亮丽的风景线，还进一步增强了干部的风险意识和廉洁从政的自觉性，提醒干部时刻注意言行举止，绷紧廉洁自律这根弦，营造了人人思廉、倡廉、践廉的良好氛围。”西塘村有关负责人介绍。

建设特色花坛 增添童话元素

“如今，西塘村再也不用担心游客来玩没有地方停车了。”西塘村村民沛叔高兴地说。

在西塘村稻草农业公园对面，记者发现原本空阔的泥土地发生了大变化：泥地变成了小石子铺成的平坦广场，广场上还根据汽车的大小用小花坛划分成几个区域，花坛里，小竹子、鲜花等有序地种植在里面，形成各种各样的图案，让广场变成一个生机勃勃的生态停车场。从远处看过来，一点也不感到这是停车场，反而让人觉得这是一个小公园。停车场里，为了方便游客，西塘村还建设了几座木屋样式的公共厕所。

此外，记者还在西塘的道路边发现好几处特点鲜明的花坛。花坛里层次分明，草坪层、花卉层、地被层、灌木层、树木层、高大乔木层搭配在一起，通过植物的高低差异，营造立体式园林景观，以有限的空间，营造出多角度多层次的欣赏感受。此外，“兔子”“小鹿”“时钟”“小蘑菇”等特色雕塑有序地搭配在一起，给予多层次的花坛一种动漫色彩，让人迷醉。

“我们秉承着生态性、相宜性、整体性、特色性及公众开放性的设计理念，对村委游客中心、村文化休闲广场、村内主要道路周边进行园林绿化改造提升，并植入相关童话艺术主题装置，通过立体地形的营造，产生多层次、多变化、自然流畅的园林景观。”西塘村有关负责人表示，“通过远、中、近景观的匀称分布，将自然生态融入到生活居家的三尺之内，达到‘步步悦心皆是景，顺手拈来都是春’的境界，营造宜居、宜游的小镇公共开放空间，实现生态和人文空间互相映照。”